

# 共青团滁州职业技术学院委员会文件

青〔2020〕21号

## 关于组织开展“厉行节约，反对浪费”主题宣传教育实践活动的通知

各团总支、学生会、各社团：

为响应中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对制止餐饮浪费行为作出重要指示，大力提倡“厉行节约，反对浪费”，校团委决定10月在全校团员青年中组织开展“厉行节约，反对浪费”主题宣传教育实践活动，现就有关事项通知如下：

### 一、重要意义

习近平总书记近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示，指出要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为，强调要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。深刻认识习近平总书记重要指示精神的重大意义，全面把握“厉行节约、反对浪费”的深刻

内涵，是我们更好践行勤俭节约新风尚的重要前提和基础。各级团组织要认真组织学习，教育引导青年团员真正将习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示内化于心、外化于行、落地生根，深刻领会要义，坚决贯彻落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来。

## 二、活动主题

厉行节约，反对浪费

## 三、主要安排

### （一）开展“珍惜粮食”主题教育

1. 深化“青年大学习”专题学习。组织团员青年积极参加“青年大学习”主题微团课学习，学习习近平总书记强调的厉行勤俭节约、反对铺张浪费。引导学生学习中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念。

2. 开展主题团日活动。线上线下广泛组织开展“厉行节约，反对浪费”主题团日活动。组织团员青年深入学校各餐饮场所，了解食物加工过程，使学生在了解的同时也能体会到食物的来之不易，培养珍惜粮食，崇尚节俭的习惯。

3. 召开专题组织生活会。结合“三会两制一课”落实制度，各团支部召开专题组织生活会，组织团员围绕“珍惜粮食，崇尚节俭”这个主题去谈谈自己如何在生活中去做，并结合自己的日常生活去进行反思，加以改进，引导学生树立正确的价值观。

4. 上好一堂主题思政课。组织学生观看由安徽省委宣传部、省委

教育工委、团省委联合主办，安徽农业大学承办的“矢志艰苦奋斗 谱写青春之歌”全省大学生同上一堂思政大课网络直播活动，并紧密结合现有课程，上好节约粮食为主题的“开学第一课”，宣传我国粮食生产供应情况、牢固树立“粮食是一种紧缺资源”的爱粮、节粮观念，教育引导师生进一步增强家国情怀和忧患意识。

## （二）组织“崇尚节俭”实践教育

1. 开展劳动实践教育。各级团组织、学生社团应充分挖掘校内外资源并结合自己实际情况，使学生能够亲身参与到生产实践当中去，通过亲身参与体会粮食来之不易，不断加深对习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示批示精神的学习理解和贯彻落实。

2. 深化“美丽中国·青春行动”。各级团学组织积极开展各类有关节约粮食的线上线下公益活动，并结合环境保护等重点领域，推动落实“三减一节”垃圾分类。

3. 开展“光盘行动”大学生作品征集活动。各级团学组织应积极开展包含绘画、海报设计、摄影、手抄报以及短视频拍摄等比赛活动。校团委将对各团学组织上报的优秀作品进行集中展示。

## 四、工作要求

### （一）高度重视，抓好落实

各单位要高度重视此次活动，把深入学习贯彻习近平总书记关于厉行节约、反对浪费特别是制止餐饮浪费行为的重要指示精神作为当前和今后一个时期学校共青团的重要政治任务，将“厉行节约 反对浪费”作为考察团员日常行为表现的重要内容，纳入积分制入

团和团员评议评价。

## （二）积极宣传，营造氛围

各单位要结合疫情防控实际，通过线上与线下相结合的方式精心组织开展多种形式的主题活动，做好教育引导工作。要深入挖掘团员青年在传播节约理念、带动节约实践、练就节约技能、创新节约方法等方面的先进典型，依托团属媒体进行广泛宣传报道，讲好团员青年“厉行节约反对浪费”的生动故事，促进形成良好校园文明风尚。各团总支、学生会、各学生社团可将相关材料（新闻稿、活动作品等）于11月9日前报送给团委殷涛老师。

共青团滁州职业技术学院

2020年10月22日

委员会

